

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского областного комитета КПСС и областного совета депутатов трудящихся

Газета основана 1 ноября 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ЯНВАРЯ 1977 ГОДА • № 13 (16229) • Цена 2 коп.



СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

- ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ОБЛАСТИ НА РУБЕЖЕ ВТОРОГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ
- СОРЕВНОВАНИЕ ТОМСКОЙ И КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ. ИТОГИ ГОДА
- ЛЕСНОЙ ЦЕХ ОБЛАСТИ: ГОДОВОЕ ЗАДАНИЕ — К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ
- ТЭМЗ: ПРОИЗВОДСТВУ — ЧЕТКИЙ РИТМ

## ВСЕМИРНЫЙ ФОРУМ МИРОЛЮБИВЫХ СИЛ

Прочный мир, международное сотрудничество, социальный прогресс, борьба за свободу и независимость народов — таково стремление всего прогрессивного человечества. Эти важнейшие проблемы современности находятся в центре внимания участников Всемирного форума миролюбивых сил, который открылся 14 января в Москве. Он создан по инициативе Международного совета по продолжению действий и связей Всемирного конгресса миролюбивых сил, состоявшегося в октябре 1973 года в Москве.

В форуме участвуют представители свыше 70 международных и 220 национальных организаций более чем из 120 стран. Они представляют различные политические партии, профсоюзы, религиозные, научные, культурные, молодежные, женские организации.

Бурными, продолжительными обсуждениями встречи обрелись призывное послание Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева участникам форума. Послание огласил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. Н. Пономарев.

От имени участников форума председательствующий выразил благодарность и признательность Леониду Ильичу Брежневу. Его послание станет новым стимулом в борьбе миролюбивых общественных сил за мир, за прекращение гонимых вооружений, за разрядку международной напряженности.

Участники форума тепло встретили приветствие Генерального секретаря ООН К. Вальдегема.

Президент Международного совета по продолжению действий и связей, генеральный секретарь Всемирного Совета Мира Р. Чандра, Генеральный секретарь Компартии Чили Л. Корвалан, другие ораторы рассказали о многочисленных инициативах миролюбивых сил, принятых после московского конгресса. Мировое общественное мнение, подчеркивали они, становится все более мощным фактором при разрешении международных проблем, в борьбе за дело мира.

Форум продолжает работу.

(ТАСС).

## В ОБКОМЕ КПСС ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ

Обком КПСС рассмотрел итоги выполнения плана и социалистических обязательств промышленностью области за 1976 год.

Государственное задание по реализации товарной продукции выполнено на 101,2 процента по производительности труда — на 100 процентов. Дополнительно произведено и реализовано продукции на 13,2 миллиона рублей. Прирост промышленного производства по сравнению с 1975 годом составил 5,8 процента, по производительности труда — 5,3 процента. Значительно сократилось количество предприятий, не выполняющих плановые задания. Успешно завершили первый год десятой пятилетки НИИУ имени 50-летия СССР, объединения молочной промышленности, Сельхозтехника и Томскстройматериалы, управления хлебопродуктов и лесного хозяйства, заводы подшипниковый, маневровый, режущих инструментов, математических машин и многие другие.

Вместе с тем 8 предприятий: Томский мясокомбинат (директор т. Лобов, секретарь парторганизации т. Широнин), завод крупнопанельного домостроения

(т. Рудов, Тасоев), кондитерская фабрика (т. Луценко, Самохина), Астаноянский (т. Валмура, Бондарев), Ермаковский (т. Макеев, Зева), Чаинский (т. Мельничко, Бородин), Асиновский (т. Коновалов, Данилин) лесромхозы, Каргасокский рыбзавод (т. Хиль, Петров) не выполнили годовые планы по реализации товарной продукции. Эти коллективы, а также отдельные предприятия лесной, топливной, пищевой и рыбной промышленности, полиграфии, стройиндустрии, завод резиновой обуви, текстильная, трикотажная фабрика и некоторые другие не справились с выполнением задания по росту производительности труда.

Управление местной промышленности, мебельный комбинат (т. Качук) не выполнили план производства изделий культурно-бытового назначения и хозяйственно-обихода. Допущены удержания продукции и не выполнены планы по прибылям объединения Томлеспром, Сибкабель (т. Лычагин),

процентом годового объема реализации продукции и строгого соблюдения договорных обязательств и кооперированных поставок.

Горкомам, райкомам партии, первичным партийным организациям предложено в соответствии с постановлением ЦК КПСС Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки» развернуть в коллективах предприятий широкую работу по изысканию и использованию резервов для наращивания объемов производства, экономного и бережного расходования материальных и трудовых ресурсов, повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции. Необходимо установить с первых дней года систематический контроль за работой каждого производственного коллектива, повысить требовательность к хозяйственным руководителям ведомств и предприятий за выполнение плановых заданий и принятых социалистических обязательств.

Партийные комитеты, бюро, руководители областных ведомств, предприятий и организаций обязаны разбираться с причинами невыполнения планов и технико-экономических показателей за 1976 год, спросить с лиц, виновных в срыве государственного задания, утвердить мероприятия, обеспечивающие стабильную работу каждого трудового коллектива в 1977 году. Особое внимание должно быть обращено на выполнение в I квартале не менее 26—28

## ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ТОМСКОЙ И КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ ЗА ЯНВАРЬ—ДЕКАБРЬ 1976 ГОДА (выполнение плана в процентах)

Показатели	Томская область	Кемеровская область
Реализация промышленной продукции	101,2	100,4
Производительность труда в промышленности	100	100,1
Процент предприятий, не выполнивших план по реализации продукции	3,8	11,6
Процент предприятий, не выполнивших план по производительности труда	12,7	30,1
Капитальные вложения по объектам производственного и непроизводственного назначения	95	87
В том числе жилищное строительство	105	95
Ввод в действие общей площади жилых домов	103	84
Производительность труда в строительстве (за одиннадцать месяцев)	106	101
Себестоимость строительного-монтажных работ (за одиннадцать месяцев)	102	100,6
Товарооборот розничной торговли	100	100,3
Вызовное обслуживание населения	100,9	100,7
Заготовки сельхозпродуктов:		
мяса	96	95
молока	102	102
яиц	127	107
шерсти	150	115
Надои на одну фуражную корову с начала года (кг)	2,382	2,302
Получено яиц на одну курицу-несущую с начала года (шт.)	228	215

## В СОРЕВНУЮЩИХСЯ КОЛЛЕКТИВАХ

Несколько лет соревнуются между собой бригады Ивана Алексеевича Набережнева и Ивана Васильевича Христьянова из Томского лесопромышленного комбината, добиваясь хороших результатов. Ныче тот и другой коллективы ринулись выполнять план юбилейного года к 60-летию Великого Октября.

## Намеченное — выполним

Состав нашей бригады — 8 человек. Мы неплохо потрудились в девятой пятилетке, выполнив ее за 4 года. Сейчас работаем по четкому плану, разработанному на всю десятую пятилетку. Нам предстоит отгрузить не менее 180 тысяч кубометров. Старт взят неплохой. Отгружено 13 тысяч кубометров сверх плана 1976 года.

Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании мы восприняли как конкретную программу действий. Рабочие бригады активно включились в борьбу за досрочное выполнение планов не только юбилейного года, но и всей десятой пятилетки. Сплоченность и дружба членов нашего коллектива вселяют уверенность, что намеченное будет выполнено досрочно. Уверено трудятся грузчики Виктор Егорович Бастриков, Алексей Иванович Зимин, Лев Андреевич Байратченко, Андрей Иванович Кузмин, Гид Гашев и Федор Венчура.

В январе мы ежедневно при норме 150 грузим до 240—300 кубометров, неред-

## ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Мы многим обязаны бригаде Ивана Алексеевича Набережнева, с которой соревнуемся уже давно. Наши коллективы связаны и технологическим потоком. Мы производим продукцию, а производящая бригада обеспечивает места штабелевки, отправляет пиломатериалы потребителям.

Я руковожу бригадой около десяти лет. Сейчас у нас 18 человек. И каждый хорошо знает свое дело, прилагает усилия для общего успеха. Десятая пятилетка — пятилетка качества и эффективности. В стартовом 1976 году мы стремились не только выполнить объемные, но и добиться качественных показателей. Это нам удалось. Сверх годового плана изготовлено более 3 тысяч кубометров материалов, а выпуск качественных возрос сразу на 5 процентов.

Трудно переоценить воспитательную роль коллектива. Поэтому большое внимание мы уделяем созданию в бригаде обстановки дружбы и взаимопомощи. Люди работают вместе по многу лет, хорошо знают друг друга, не только по совместному труду. И бы хотелось отметить ветерана комбината Анну Петровну Маскевич. Она освоила все специальности, а последние пять лет трудится на кране, вместе с Виктором Гусевым подает сырье в цех распиливания. А когда приходится отвлекаться на другие дела, меня заменяет Анатолий Плотников. Второй рамщик — Николай Овчинников. На торцовке — Анатолий Рыжов. На раскройке горбылек — замечательная работница Вера Брежневна. Она тоже ветеран комбината. В бригаде много лет, и никогда у меня не было в ней претензий, безупречная труженица.

Нелегко работать на транспорте: готовая продукция идет непрерывным потоком, некогда перекуривать. И здесь у нас подобрались дружные звено. Без задержек снимают пиломатериалы и укладывают в штабеля Мария Климченко, Мария Воронько, Екатерина Молокова, Екатерина Волкова и Надежда Рачневская.

Но успех коллектива зависит от того, как действующее оборудование. Не покладая рук, заботливо и умело обслуживают механизмы слесарь-наладчик Виктор Шилингов, пиломатериал Сергей Козлов и Андрей Прокопьевич. От их мастерства зависит качество продукции.

С первых дней юбилейного года наш коллектив стремился не ослабить ударных тонов. При плане 40 мы ежемесячно выпускаем 55—60 кубометров продукции.

И. ХРИСТОЛЮБОВ,  
бригадир лесопильного цеха.



## ВОСКРЕСНЫЙ РЕПОРТАЖ КАЛИБРУЕТ ЭЛЕКТРОНИКА

Ветераны этого цеха хорошо помнят то время, когда главной фигурой здесь был стеклодув. В нестерпимой жаре, обожженный по пояс, он брал длинную стеклянную трубку, концы которой свисали алой расплавленной каплей, и выдыхал в нее весь запас воздуха из своих легких. Алая капля вздувалась пузырями, формовалась и становилась колбой будущей электронной лампочки. Стеклодув жестом фокусника взмывал ее над головой, чтобы колба остыла и затвердела, и выдыхал воздух в следующую каплю.

Сейчас колбы идут беспрерывным потоком от станка автомата. А рядом расплавленное стекло перемещается механизмами, формируется и превращается в бесконечную трубку, которая ползет по пятидесятиметровой дорожке конвейера. В конце ее трубка разрезается точно по размеру.

— Помещение нашего цеха, — говорит технолог Светлана Николаевна Семенова, — то же самое, что и во времена стеклодувов. Механизмам здесь тесно, дополнительное оборудование размещать негде. Поэтому повысить эффективность производства можно только за счет модернизации каждого узла, каждого участка. Вот с этой целью в цехе и установлена электронная калибровка диаметров стеклянных трубок.

С мелочным звоном они собираются в сверкающие пучки, и машина сама разбирает их по размерам. Раньше на этой операции была занята специальная работница, которая промеряла каждую трубку. До двух тонн продукции дает новый механизм, прежняя производительность — 1,2 тонны.

Электроник рассчитывали и монтировали специалисты завода — конструктор Л. Г. Зирский, энергетик А. С. Чиндеев, слесарь И. П. Черняков и другие. Томичи позавидовали новинку с родственного предприятия, но при внедрении электроники в производство очень много изменили, сделали агрегат надежнее и прочнее в обслуживании.

В стеклозаводском цехе электролампового завода электроника стала незаменимой помощницей. Включившись в соревнование за достойную встречу 60-й годовщины Октября, олично трудятся здесь Н. Мартынов, М. Шилингов, В. Новосельцева, М. Овчинникова, Г. Журавлева, Г. Агиенко и Н. Овчинников.

НА СНИМКЕ: оператор Валерий Исупов, который постоянно перевыполняет сменные нормы.

Э. СТОЙЛОВ.  
Фото автора.

## За 26—28 процентов

## ПРЕОДОЛЕНИЕ ИНЕРЦИИ

— Сколько времени на ваших часах?  
— Да скоро уже десять...  
— А когда я должен начать работу?

Такой разговор произошел в конторе цеха № 4 Томского электромеханического завода между токарем В. М. Юрченко и начальником В. Т. Штегам. Потом Валерий Тимофеевич поел.

— Юрченко нужны заготовки для рукояток отбойных молотков, а лития нет. Товарно нечего делать. Раньше у нас было один станок, обрабатывали 400—500 заготовок, а литейка давала 600. Так что на утро оставалось даже запас. А сейчас, в связи с пуском нового оборудования, производительность резко возросла. Литейный цех за нами не успевает.

А вообще четвертый цех, если исключить этот инцидент, начал новый год неплохо. Особенно уверенно чувствует себя бригада слесарей-сборщиков гребного винта, которой руководит Галина Петровна Томилова. В честь 60-летия Великого Октября этот коллектив принял на 1977 год встречный план: выпустить 33,380 гребных винтов — на 4,640 штук больше государственного задания. Да, прибавка к основному плану не маленькая, если учесть, что в смену бригада дает 150—200 гребных винтов. Причем бригада Томиловой решила еще перейти на бездефектную стану продукции.

Такое стремление увеличить выпуск товаров народного потребления и улучшить их качество полностью отвечает задачкам, поставленным в недавнем постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Бригада Томиловой — коллектив сравнительно небольшой: 12 человек. Все они работают в одном помещении. Выполняют десять различных операций: фрезеровку, сверловку, зачистку, опрессовку и т. д. И каждый может заменить другого. Ответственность за общий успех дисциплинирует и сплачивает коллектив. И прошлый год он завершил успешно, и в этом работает без срыва.

Пока задержек нет, — говорит Галина Петровна. — Даже удивительно, но ни штамповка, ни литейка нас не подводят. Видимо, сказывается то обстоятельство, что администрация цеха взяла на себя ответственность за обеспечение выполнения встречного плана.

У В. Т. Штега, начальника цеха, такое объяснение стимула хорошей работы: — Спрос на нашу продукцию большой — необъятный рынок. Вся Сибирь, Волга, Северная Двина... И мы стараемся работать хорошо: взяли на первый квартал 26 процентов от годовой программы.

Такая задача не только у этого цеха, но у всего завода. А со всем заводом дело сложнее.

## В Президиуме Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР освободил тов. Бещева Бориса Павловича от обязанностей министра путей сообщения СССР в связи с уходом на пенсию.

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Павловского Ивана Григорьевича министром путей сообщения СССР.

Павловский Иван Григорьевич, 1922 года рождения, белорус, член КПСС с 1949 года, инженер по эксплуатации железных дорог, кандидат экономических наук, Герой Социалистического Труда. На железнодорожном транспорте И. Г. Павловский работает более 25 лет. Был начальником станции, отделения дороги, начальником Приволжской железной дороги. С 1972 года работал заместителем министра путей сообщения.

И. ПОПОВ,  
профгруппор цеха № 4, рабочий бригады Г. П. Томиловой;  
П. СЕРЕБРЕННИКОВ,  
бригадир литейного цеха, член группы народного контроля;  
А. СОЛОВЬЕВ,  
наш корр.

Томский электромеханический завод.

(ТАСС).

## КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД — ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА

К началу десятой пятилетки предприятия нашей области накопили немалый опыт работы по улучшению качества продукции. Широкое распространение получила система бездефектного труда. Именно с ее помощью на многих предприятиях удалось поднять уровень производства и добиться признания Знака качества некоторых изделий.

Но жизнь показала, что проблему качества полностью можно решить, только полагаясь единой системой управления, для которой основным законом является стандарт.

На крупных предприятиях Томской области сейчас завершается переход на внедрения такой системы. Создаются специальные координационные группы из квалифицированных специалистов, стандартизаторов, метрологов, переводчиков рабочих. Выработаны списки стандартов, которые должны стать законом внутри предприятия. В эти стандарты включены качественные показатели лучших отечественных и зарубежных образцов.

Не забывают при этом и о моральном стимулировании труда работников. Для его совершенствования предусмотрены управление качеством труда, управление планированием и организацией социалистического соревнования. Большая роль во всем этом отводится службам стандартизации и метрологии. На них возложены разработка и внедрение передовых методов измерения, нормоконтроль действующей документации, надзор за испытательной техникой и точностью работы стандартного парка. Но, к сожалению, важность и необходимость этой работы понимают не везде.

Например, в конструкторском бюро завода «Сибалектродром» в этом году специалисты разрабатывали новый, кстати, крайне необходимый в народном хозяйстве, асбестовый электродвигатель. И надо отдать должное его авторам: они крайне напряженно работали над этой темой и выполнили заказ в срок. Но в конце сентября, когда уже было готово большинство узлов двигателя, заводская лаборатория госнадзора за стандартами и измерительной техникой запретила передавать заказчику техническую документацию и опытный образец двигателя. Это произошло потому, что результаты испытаний не были подтверждены метрологической экспертизой, а образец испытывался не в аттестованных лабораториях стандарта.

К сожалению, это не случайный промах в работе, а показатель слабости службы стандартизации и метрологии, которые не проверили документы и не составили график аттестации испытательного оборудования.

На заводе «Сибалектродром» неплохо идет внедрение комплексной системы управления качеством. Там успешно разрабатываются стандарты предприятия. Более сорока процентов его

продукции уже сейчас выпускается по высшей категории качества. Но недооценка службы стандартизации и метрологии, как мы уже успели убедиться, порой приводит к печальным результатам.

Примерно такое же отношение к службе стандартизации на электромеханическом заводе ПЗС-5, а особенно в местной, пищевой промышленности, в управлении бытового обслуживания населения.

В сентябре прошлого года проводилась повторная проверка в Томских авторемонтных мастерских областного авторемонтного управления. Она показала, что измерительная и испытательная техника по-прежнему не устраивает, предложение по первой проверке не выполнены, а качество ремонта двигателей очень плохое. Когда мы отругивали стандарт и испытывали один отремонтированный мотор, то оказалось, что его мощность намного меньше нормальной. Лаборатория была вынуждена запретить реализацию отремонтированных двигателей. И в течение месяца более 150 рейсовых автобусов не вышли по своим маршрутам.

А какой ущерб из-за того, что все автоматизмы Томска имеют непроверенные спидометры. Ведь это значит, что неправильно ведутся учет экономии горючего и вообще всей работы шофера.

Проверка промышленных предприятий, проведенная лабораторией госнадзора за стандартами и измерительной техникой показала, что многие технологические процессы вообще не обеспечены необходимыми измерительными приборами. Двадцать два предприятия по этой причине не проводят измерения основных параметров продукции, предусмотренные требованиями стандартов, и не могут организовать нужной контрольной документации материалам и сырью. Среди них можно назвать трикотажную и текстильную фабрики, мясокомбинат.

Большее половины неисправных или несовершенных измерительных средств измерения эксплуатируются и сейчас в областном объединении Сельхозтехника, на мебельном комбинате, заводе торгового оборудования. Высокоточные измерения и исследования на изолирующей измерительной аппаратуре проводятся в единственном оборудовании, ведется в университетском, политехническом институте, институте автоматизированных систем управления и радиозлектронике, которому не хватает измерительных средств всех испытаний и назначена сплошная единовременная государственная проверка приборов.

При таком отношении к средствам измерения невозможно говорить о научном подходе к проблеме качества.

**Ю. ТКАЧЕНКО,** начальник отдела Томской лаборатории государственного надзора за стандартами и измерительной техникой.

## НАУКА — СИБИРСКОМУ ПОЛЮ

НОВОСИБИРСК, 14 января. (Корр. ТАСС). Ученые Сибирского отделения ВАСНИЛ активно работают над созданием в ближайшее время научных разработок для решения новых задач по освоению поставленных в письме ЦК КПСС перед колхозами и совхозами в 1977 году. Задачи, поставленные в письме ЦК КПСС перед колхозами и совхозами в 1977 году, являются не только важными, но и чрезвычайно сложными. В подготовке техники и специалистов на составление плана полевых работ механизаторам сибирского сектора помогут высокоэффективные приемы для безбарьерной диагностики тракторных двигателей, систем топливного питания и другие новинки, созданные учеными. В структуре зернового клина расширяется площадь известной сортовой-77 и ее молодой сестры «Сибирячка», а районированной «Сибирячка-4», а также проса «Сибирячок».

Примером последовательности аграрной политики КПСС является развитие сибирского сектора в развитии научных исследований, конструкторского бюро экспериментальной заготовки. В подготовке техники и специалистов на составление плана полевых работ механизаторам сибирского сектора помогут высокоэффективные приемы для безбарьерной диагностики тракторных двигателей, систем топливного питания и другие новинки, созданные учеными. В структуре зернового клина расширяется

## С Б Е З Д СТРОИТЕЛЕЙ

14 января в Москве закончил работу VIII съезд профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов. Единодушно был избран почетный президиум в составе вице-президентов секретарем ЦК КПСС товарищем Я. И. Брежневим.

XXV съезд КПСС поставил перед строителями ответственные задачи, отметил в отчетном докладе председатель ЦК профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов И. А. Ланшин. В десятой пятилетке им предстоит освоить капитальные вложения на 120 миллиардов рублей больше, чем в предыдущей.

Основные усилия направлены на повышение эффективности капитальных вложений, концентрацию материальных и трудовых ресурсов на пусковых объектах, досрочный их ввод, увеличение темпа роста производительности труда, повышение качества и снижение стоимости строительства.

На съезде с речью выступил председатель ВСПСР А. И. Шигаев. В работе съезда приняли участие ведущие специалисты строительства ЦК КПСС И. Н. Дмитриев, руководители ряда министерств и ведомств, ответственные партийные и советские работники.

На съезде избран новый состав ЦК профсоюза и делегаты на XVI съезд профессиональных союзов СССР.

«Состоятся планы» ЦК профсоюза. Председателем Центрального комитета профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов вновь избран И. А. Ланшин.

(Корр. ТАСС).



Пенсия трактористов полагается на пять лет раньше, чем обычно. Это понятно объясняется трудностями, которые испытывают строители нефтяных и газовых магистралей. Но есть в этих профессиональных мечтах, которые должны быть в жизни строителя. Это не только зарплата, но и условия работы. Строитель должен быть в состоянии не только работать, но и жить. Это не только зарплата, но и условия работы. Строитель должен быть в состоянии не только работать, но и жить.

Валерий Торопов — томич, родом из Александровского района, один из лучших кадровых работников Ростовского объединения Южвострой. Судьба подсказала ему возможность поехать по стране: трубопроводы, которые строил Торопов,

ВСЛУЖАЛ уже четвертый сезон, и собравший было яно — кругом виновато руководителем. Кто же еще повинен в том, что сбавляются надолго нарушается распорядок дня на ферме, нехозяйски расходуется корма... — А теперь разрешите я скажу, — подлил руку Николай Константинович Пахомов.

Поднялся с места, расстелнул вату, показавшийся тесным ворот «летчатой рубашки».

— Хватитесь сегодня нашему колхозу нечем, недостает много. Правление за хозяйство в ответе — это верно. Где оно негодяило, где упустило — ему отвечать, — он помявшись, обмываясь с мыслями. — Только я хочу кое-кому задать: разве председатель должен по утрам бродить? Вот ты почему вчера на работе не был? — обратился Пахомов к одному из сидевших в зале. — А я и знаю — гости приехали... Вчера застопил, сегодня похмелье... Так шестю председателю виноватый, что скот полдня не кормил? — Николай Константинович снова поискал косяк глазами в зале: — Или вот ты, голубчик. Когда попросил тебя коров полонить, сразу делась причина, лишь бы отказаться. И опять, выходит, правление виновато?

Не любил Пахомов вступать по уму в споры, а в споры он вступал, все как есть выливался начистую.

— Пусть всяк себя спросит: со всеми на порогу во всем или только с боком за постройку держится, — заключил Николай Константинович и, утерев ладони, вышел из зала.

Вопросы повышения эффективности лекционной пропаганды в свете решений XXV съезда КПСС обсудила закончившаяся 13 января в

дольно вспотевший лоб, тяжело опустился на стул.

— Всем надо по совети работать, — подделжал кто-то с места. — Тогда бы и другой отчет сегодня у правления был.

— Верно, Колхозный план на всех доведен... И повернул Пахомов собрание. Выступил так кто другой, может, свелся бы опять

Николай Константинович — не нахаживал на ферме: как есть завалил двор соломой. С тех пор и остался здесь. Уже двадцать первый год скотником.

Нескладная эта работа: долго до света зимой уже на ферме, мороз ли, стужа ли на дворе — вези свое, силос, союму, затем чисти помещение... Летом и осенью на

Люди колхозной деревни Хозяин

разговор к тому, что правление плохо руководило колхозниками, но к Пахомову отношение особо уважительное, слова его веские.

Знают его здесь с малолетства, помнят стариком, как остался он в тяжелую военную годину в семье за старшего. Отец погиб на фронте, мать умерла, с пятинадцати лет пришлось работать за взрослого. Пятьдесят лет сейчас Николаю Константиновичу Пахомову, и тридцать пять из них — трудовой стаж.

Была в молодости мечта стать шофером, да не позволило зрение — и видит он далеко, зорко, но нужные цвета различает плохо. Поэтому трудился парником на разных работах, а когда, отслужив в армии, вернулся домой, тоже пришлось на этих самых разных — сегодня один наряд от бригады, на завтра другой... Как-то послали его возить кормом союму. Два дня проработал

дольно вспотевший лоб, тяжело опустился на стул.

— Всем надо по совети работать, — подделжал кто-то с места. — Тогда бы и другой отчет сегодня у правления был.

— Верно, Колхозный план на всех доведен... И повернул Пахомов собрание. Выступил так кто другой, может, свелся бы опять

Николай Константинович — не нахаживал на ферме: как есть завалил двор соломой. С тех пор и остался здесь. Уже двадцать первый год скотником.

Нескладная эта работа: долго до света зимой уже на ферме, мороз ли, стужа ли на дворе — вези свое, силос, союму, затем чисти помещение... Летом и осенью на

Люди колхозной деревни Хозяин

разговор к тому, что правление плохо руководило колхозниками, но к Пахомову отношение особо уважительное, слова его веские.

Знают его здесь с малолетства, помнят стариком, как остался он в тяжелую военную годину в семье за старшего. Отец погиб на фронте, мать умерла, с пятинадцати лет пришлось работать за взрослого. Пятьдесят лет сейчас Николаю Константиновичу Пахомову, и тридцать пять из них — трудовой стаж.

Была в молодости мечта стать шофером, да не позволило зрение — и видит он далеко, зорко, но нужные цвета различает плохо. Поэтому трудился парником на разных работах, а когда, отслужив в армии, вернулся домой, тоже пришлось на этих самых разных — сегодня один наряд от бригады, на завтра другой... Как-то послали его возить кормом союму. Два дня проработал

то, сколько надоено — и оценка работе, и зароботок соответственно. Зантеперованность общая, труд совместный, а все же кто-то должен быть здесь главным, следить за порядком, подкажывать, если где что-то не так. И почас не должностно этому объявляет, а характер или, если хотите, совесть.

Управляющий, колхозный зоотехник заглянул ненадолго в старый коровник — даше по своим делам. Знают — там, па Пахомов, всегда порядок. И дворик здесь не к кому-нибудь обрабатывается, а к нему, он тут за старшего. С ним наедно — и корма вверели, и в помещени вычищено, и кто работает с Пахомовым, в совхозовании по колхозу обычно первый и зарабатывает больше. А только не все с ним сработывались. Не щадит себя на работе Николай Константинович и с других того же требует — коле вылезал за тум, так бодь дуж.

Любо поглядеть, как основательно, по-крестьянски делает он любое дело. И дом его на краю Семеновки выгладит таким же прочным и основательным, как его хозяйство. Высокое арелье по крашено, в ограде разметено, березовые поляны в поленичниках одно к одному... Все четыре светлые комнаты веселы от детских голосов. Семеро ребятинек тут выросло, белоголовых, крепкобитых, похожих на родителей и друг на друга. Старшие дочери уже уполучили из-под родительского крова, три девочки учатся в школе, еще сын Сергей растет, помощник отцу, второй мужчина в доме.

На людях порой крутоват

По следам наших выступлений «ЛОЖКА ДЕТЯ»

Тек назывался материал, опубликованный нашей газетой 30 ноября прошлого года. В нем говорилось о непродуктивной организации торговли пивом в Кировском районе. Редакция получила ответы из организаций, подвергнутых критике. Из областного управления общественного питания сообщали:

«Выступление газеты обдумалось на общем собрании 21 декабря. Статьи, статьи столовых. Были заслушаны заведующий производством пивоварения Г. Р. Трубушечина, бухгалтер Г. Трубушечина и Г. Трубушечина. Рабочими пивоваренного завода под контролем, его реконструкция намечена на начало 1977 года».

Другой ответ направил П. Каиров, заместитель начальника Кировского РОВД. В нем говорится:

«Факты, изложенные в статье, подтверждены. Статья обдумана на собрании участковых инспекторов, постовых патрулей ПИМ отряда милиции, а также на собрании дополнительного меры по наведению общественного порядка на территории ПИМ отряда милиции и Красноварской и пивного киоска на углу улицы Кузнецова, бульдозерист Виктор Гилев».

Да, на трассе сегодня преобладают молодые, те, у кого впереди большие дороги, чем позади. Комсомольцу Виктору Гилеву пока нет даже из милиции в его руках ведет себя послушно и умно. Кстати, Виктор — родной брат Валентины, и это тоже своего рода примета трассы: очень часто здесь можно встретить целые семьи потомственных газостроителей.

Семья Сторожевых — как раз из таких. Правда, ни Виктор Сторожев, ни его жена Люба не владеют строительными специальностями, но от этого их профессия не становится менее нужной. Они — повара рабочей столовой в поселке газозавиков. У главы семьи —

## ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

Вопросы повышения эффективности лекционной пропаганды в свете решений XXV съезда КПСС обсудила закончившаяся 13 января в

## ПРОПАГАНДА

На конференции был обобщен опыт партийных организаций и организаций общественной «Знание» по пропаганде решений XXV съезда

## ПРОПАГАНДА

На конференции был обобщен опыт партийных организаций и организаций общественной «Знание» по пропаганде решений XXV съезда

## ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

Вопросы повышения эффективности лекционной пропаганды в свете решений XXV съезда КПСС обсудила закончившаяся 13 января в

## ПРОПАГАНДА

На конференции был обобщен опыт партийных организаций и организаций общественной «Знание» по пропаганде решений XXV съезда

## ПРОПАГАНДА

На конференции был обобщен опыт партийных организаций и организаций общественной «Знание» по пропаганде решений XXV съезда



На трассе газопровода

## Белое солнце января

В задачи Валентины входило не только проверка качества — она велела еще и разбить трассу. По выставленным ей пикетам идут лесорубы, следом — землеройная техника, монтажники, изоляционники. Технологичность процесса обеспечивает сама форма организации: объединение Южвострой включает в себя все необходимые для строительства подразделения. Координирует их деятельно начальник комплекса, молодой инженер Владимир Гой.

— Радуется, тон в работе задают наши ветераны, — рассказывает начальник комплекса. — Отлично трудится Михаил Макарович Суворов и его бригада из СУ-5, сварщики Владимир Данилов и Федор Горшков из СМУ-12, их товарищи. Но и молодых не отстает от своих наставников. Замечательно работают машинист изоловочной машины Виктор Кузнецов, бульдозерист Виктор Гилев».

Да, на трассе сегодня преобладают молодые, те, у кого впереди большие дороги, чем позади. Комсомольцу Виктору Гилеву пока нет даже из милиции в его руках ведет себя послушно и умно. Кстати, Виктор — родной брат Валентины, и это тоже своего рода примета трассы: очень часто здесь можно встретить целые семьи потомственных газостроителей.

Семья Сторожевых — как раз из таких. Правда, ни Виктор Сторожев, ни его жена Люба не владеют строительными специальностями, но от этого их профессия не становится менее нужной. Они — повара рабочей столовой в поселке газозавиков. У главы семьи —

## ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

Вопросы повышения эффективности лекционной пропаганды в свете решений XXV съезда КПСС обсудила закончившаяся 13 января в

## ПРОПАГАНДА

На конференции был обобщен опыт партийных организаций и организаций общественной «Знание» по пропаганде решений XXV съезда

## ПРОПАГАНДА

На конференции был обобщен опыт партийных организаций и организаций общественной «Знание» по пропаганде решений XXV съезда

## К итогам сельскохозяйственного года

## Индустрия кормов

Главная задача земледельцев нашего хозяйства — создание прочной кормовой базы для общественного животноводства. В прошлом году мы направили промышленность вперед. На 13,6 процента выполнено обязательство по изготовлению витаминной травяной муки. Ее припасено 3,230 тонн. Значительно перевыполнены планы заготовки сенжа, силоса и сена. На усмотрение голозу приходится по 17,5 центнера кормовых единиц.

Таких показателей мы добились благодаря проведению комплекса организационных и агротехнических мероприятий. Прошлой зимой во всех отделениях хозяйства было организовано соревнование за своевременный и высококачественный ремонт техники и почвообрабатывающего инвентаря. На курсах всеобуча механизаторы углубили знания по агрономии, зоомелике и организации сельскохозяйственного производства. Перед выходом в поле везде прошли рабочие собрания. На них были заключены договоры на соревнование между отрядами, звеньями и механизаторами. Цель трудового договора — обеспечить высокие сроки и отличное качество полевых работ.

Мощность пахотного слоя на наших полях небольшая, содержание гумуса в почве бедное. К тому же местность холмистая. Поэтому земледельцы не жалуются. Даже сутки промедления с

на удобрениях делаем согласно агрохимическим картам.

Хозяйский подход к применению удобрений в сочетании с высокой агротехникой возделывания кормовых и зерновых культур окулирует травы и озимую рожь. Эти культуры очень нуждаются в азотном питании после зимовки. В это время в почве недостаточно влаги и растения хорошо усваивают азот. Туки внесли в почву наземными средствами. Сов зерновых провели с внесением в рядки 0,5 центнера суперфосфата на гектар.

В прошлом году и нынче имеем достаточное количество минеральных удобрений. Поэтому выработали определенную систему внесения их пока невозможно. При распределении предпочтения отдают ведущим культурам. Большую долю минерального питания получают многолетние травы, озимые и зерновые. Расчеты внесением

Под силосные культуры в прошлом году вывезли более 30 тысяч тонн навоза. Эту работу сейчас продолжает механизированный отряд, в котором действуют три погрузчика и 14 транспортных единиц. Ежедневно в поле доставляется по 600 тонн органики. Продолжается завоз минеральных удобрений.

Однако добиться высокой эффективности при выращивании всех культур, особенно зерновых, и минеральные — порой где густо, а где пусто. Сейчас об этом много говорим на занятиях с механизаторами. Думаем, что соревнование за повышение культуры земледелия заставит всех изменить отношение к использованию гранул плодородия. Важно продуктивное использование территории площадок. Увеличили площадь озимой ржи — сейчас под ней 615 гектаров. Подсеять покажут, что при

переработке на витаминную травяную муку посевы ржи дают выход кормовых единиц с гектара на 30 процентов больше, чем другой вид корма.

Рожь посеяли в лучшие агротехнические сроки и с высоким качеством. С осени подкормили ее мочвиной. Ранней весной подкормили ее еще азотными удобрениями.

Чтобы до половины сентября обеспечить все участки АВМ сырым, запланировали дополнительные посевы после уборки ржи. Посеем на этих полях горох в смеси с овсом. За счет подкормки их мочвиной и азота рожь три гектара на гектар намечается собрать по 100 центнерам зеленой массы с гектара. После осенней и весенней подкормки озимую рожь урожай должны дать многолетние травы.

**А. ГЕБЕРЛИНГ,** главный агроном совхоза «Наземетский» Колпашевского района.

**И. КАЛЯШКИН,** директор политехнического института.





ВИБРО-УСТОЙЧИВЫЙ МАНОМЕТР



На манометровом заводе группы инженеров под руководством кандидата технических наук начальника лаборатории надежности М. П. Гриднева разработана конструкция виброустойчивого манометра выпуск которого оговорен в цехе № 3 завода.

НОВАЯ АТС



В Каргаске сдана в эксплуатацию автоматическая телефонная станция на 1000 номеров. Новая АТС связана и близлежащие поселки Павлово, Бондарку, Новоугольни и другие.

МЕДАЛИ — МОЛОДОЖЕНАМ



Томский комбинат бытовых услуг освоил производство памятных медалей для молодоженов. Теперь, по желанию вступающих в брак, во Дворце бракосочетаний им, одновременно с выдачей свидетельства о браке, могут вручить памятные медали, которые всегда будут напоминать им о знаменательном дне свадьбы.

СЕРЬЕЗНЫЙ ЛУБОК АЛЕКСАНДРА МИТТЫ

Что же это такое, этот новый фильм, который с большим успехом идет уже несколько дней в широкомасштабном кинотеатре «Родина»? Историческое повествование? Жанровая комедия? Пародия? Конечно, элементы и того, и другого, и даже третьего в новой работе «Масфильма» есть. Но для того чтобы определить, в каком же жанре выступили ныне мосфильмовцы, надо, наверное, прежде всего обратиться к названию фильма и к тому, как названа новая лента.

Итак, Александр Митта. «Сказ про то, как царь Петр арапа женился». Имя постановщика немедленно пробуждает в памяти другие ленты этого популярного режиссера — «Точка, точка, запятая...», «Друг мой, Колька!», «Зови меня отбой».

В самом деле, что же это за сказка, в которой действуют реально существовавшие исторические личности? Пусть и не совсем в тех обстоятельствах, которые зафиксированы на истории. Если уж вспоминать литературные аналоги новой работы Александра Митты (сценарий написан им же в соавторстве с Ю. Дукиным и В. Фридом), то, пожалуй, прежде всего вспоминается левский «Левша» — такой же лубочный, такой же озорной, а из театральных постановок последних лет — «Шла мадам из Парижа», не что иное как «трагическая фреска» — так опреде-

Вернисаж на заводе

В одном из залов Дома спорта завода режущих инструментов открылась выставка работ томских художников. Здесь представлено больше шестидесяти произведений живописи, графики и скульптуры, выполненных в разное время представителями старшего поколения томских мастеров и творческой молодежи.

Жанровые полотна Г. Завьялова и пейзажи А. Шумишкина, скульптуры С. Данилина и графические листы В. Гроховского. Горюшкинские пейзажи М. Горбатенко. Портреты В. Котовой. Работы молодых: промышленные пейзажи В. В. Попова, работы В. Гусарова, Т. Бельчиковой...

СCHEDULE FOR THEATRE AND CINEMA: ДВОРЕЦ СПОРТА И СПОРТА, ГАСТРОЛИ АНСАМБЛЯ КЛАССИЧЕСКОГО БАЛЕТА, ТЕАТР, КИНО

С конференции на... старт

Участники первой всесоюзной конференции дельтапланеристов, проходившей в Москве, выступят и на соревнованиях. Старты «крылатых спортсменов» запланированы 15 и 16 января на заснеженных холмах в Крылатском.

Дельтапланеризм — спорт смелых, но тем больше внимания уделяется вопросам обеспечения безопасности полетов. Так, методическая комиссия, работавшая в течение нескольких месяцев в Томске под руководством опытного спортсмена Сергея Казацева, составила инструкцию по подготовке начинающих дельтапланеристов.

«Ночная» на посту что же случилось. На пульте тревожно загорелась лампочка, а уже через считанные секунды миллионная машина мчалась по городу к магазину. Недалеко от него милиционеры Кировского отдела внутренних дел А. Пехонов, А. Спиридонов, дежурившие в этот вечер, увидели двух пугливо озирающихся мужчин. Они торопливо уходили от места происшествия. Преступники, пытавшиеся похитить ценности, были задержаны. Электроэнергия от магазина отключилась, однако ничего не вышло.



Воры задержаны милицией, который и послал сигнал тревоги. Оснащение объектов народного хозяйства электронными сторожами, внедрение технических средств и совершенствование систем охраны, потребовало специально повысить оперативность нарядов для задержания злоумышленников после того, как поступил сигнал. Поэтому и работают в городах нашей страны, в том числе и в Томске, милиция, которая действует в вечернее время и получила название «ночной». У нее определенные маршруты, наряды оснащены автоматотранспортом, средствами радиосвязи.

СCHEDULE FOR THEATRE AND CINEMA: ДВОРЕЦ СПОРТА И СПОРТА, ГАСТРОЛИ АНСАМБЛЯ КЛАССИЧЕСКОГО БАЛЕТА, ТЕАТР, КИНО

«В МИРЕ ТАНЦА, ПЕСНИ, МУЗЫКИ»

Любители искусства, наверное, уже обратили внимание на то, что с приходом в Томский театр музыкальной комедии нового главного балетмейстера В. А. Белобородова заметно изменился творческий уровень не только балетной труппы, но и других артистов, поскольку их работа связана с танцем. Это было отчетливо заметно на последних номерах театра.

И вот еще одна новая работа — несколько необычный концерт в двух отделениях — «В мире танца, песни, музыки». Первое его отделение полностью занимает эстрадно-хореографическое отделение на музыку советских и зарубежных композиторов «Ритмы, ритмы». В нем, между прочим, зрителей ожидает сюрприз:

они увидят выступление замечательной артистки РСФСР Светланы Сковороды и дипломанта Всероссийского конкурса артистов музыкальных театров Бориса Киселева в нескольких драмтеатр. Они встретятся с новыми артистами театра Еленой Верновой, Николаем Капусткиным, Владимиром Игнатьевым.

СCHEDULE FOR THEATRE AND CINEMA: ДВОРЕЦ СПОРТА И СПОРТА, ГАСТРОЛИ АНСАМБЛЯ КЛАССИЧЕСКОГО БАЛЕТА, ТЕАТР, КИНО

Городское бюро по трудоустройству приглашает на работу на автобазу преста Томскостранспорта (пр. Ленина, 1, 2, 3-го классов, электроточкарей (3-6-го разрядов), автоэлектрика, агрегатчика, начальника эксплуатации.

СCHEDULE FOR THEATRE AND CINEMA: ДВОРЕЦ СПОРТА И СПОРТА, ГАСТРОЛИ АНСАМБЛЯ КЛАССИЧЕСКОГО БАЛЕТА, ТЕАТР, КИНО